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Κριτικά σημειώματα

Μάχης ΗΛΙΟΠΟΥΑΟΥ - ΠΑΑΑΗΚΑΡΩΝΑ: Φιλοσοφικός Αόγος: 
ΠΑΑΤΩΝΟΣ: ΠΟΑΙΤΕΙΑ, Εκδόσεις ΚΑΜΠΑΝΑ. Αθήναι, 2000, σελ. 439.

Αν ένας αρχαίος συγγραφέας ακόμη και ο πλέον σπουδαίος, δεν επιλεγεί να γίνει α
ντικείμενο διδασκαλίας στο χώρο της Μέσης Εκπαίδευσης, μένει, κατά κανόνα, στον τό
πο μας άγνωστος στους πολλούς. Τι λένε, αλήθεια, στους αποφοίτους των Γυμνασίου και 
tojv Λυκείων μας τα ονόματα του Ησιόδου ή του Στησίχορου, του Επίχαρμου ή του Μέ
νανδρου, του Διόδωρο ή του Πολύβιου, του Πλάτατνα ή του Αριστοτέλη; Άγνιοστος λοι
πόν στους Νεοέλληνες, ένας από τους πιο μεγάλους σοφούς της Αρχαιότητας, ο Πλάτω
νας - μόνο που η περίπτιυση του παρουσιάζει μίαν ιδιοτυπία: ο μεγάλος αυτός φιλόσοφος 
επιλέχθηκε δύο φορές από την εκπαίδευσή μας ως «διδακτέα ύλη». Τα κείμενα του Πλά
ταινα διδάχθηκαν παλαιότερα στη ΒΤ Λυκείου και διδάσκονται σήμερα περισσότερα επι
λεγμένα αποσπάσματα από τον «Προ;>ταγόρα» και για πρώτη φορά από την Πολιτεία.

Έτσι, οι Μαθητές για πρώτη φορά διαπιστώνουν με την διδασκαλία της «Πολιτείας», 
ότι ο αρχαίος έλληνας ζει σ’ ένα πλαίσιο συνεχούς άσκησης του σώματος, του πνεύματος 
και της ψυχής και ότι αυτό καθορίζει και τα ιδεώδη της Παιδείας του.

Ο σκοπός και ο στόχος της αναλυτικής παρουσίασης των κειμένοτν της Πολιτείας του 
Πλάτωνα από την κ. Μάχη ΗΛΙΟΠΟΥΑΟΥ είναι διπλός: Να κατανοήσουν οι Μαθητές, 
ότι ο άνθρωπος αναπτύσσεται στο κοινωνικό πλαίσιο της πόλης-κράτους και μέσα απ’ 
αυτή την πόλη αναδεικνύεται ο άνθριοπος ojç κυρίαρχο μέσο για τη γνώση του κόσμου 
και τη ρύθμιση tojv διανθρώπινων σχέσειυν, και δεύτερον, με βάση τις τοποθετήσεις του 
κορυφαίου φιλοσόφου στα θέματα του δικαίου, του αδίκου, του ηθικού, του ανήθικου, 
της παιδείας, της άγνοιας, της βούλησης, του καθήκοντος και του χρέους, να κατανοή
σουν, ότι ο άνθρωπος ρυθμίζει την τύχη του και όχι η τύχη τον άνθρ(οπο.4

Το βιβλίο χωρίζεται, σε τέσσερα κύρια μέρη-θεματικά «Κέντρα». Το πρώτο μέρος (Ει- 
σαγιογή), περιλαμβάνει πέραν tojv γενικών στοιχείιυν, μία εκτενή αναφορά στη γέννηση 
της φιλοσοφίας, στους σοφιστές και στην σοφιστική, και στα κύρια σημεία του περιεχο
μένου.

Το δεύτερο μέρος (επί μέρους ενότητες 1-10) περιλαμβάνει τα επιλεγμένα αποσπά
σματα, που διδάσκονται στη F  Λυκείου: Μετάφραση, σχολιασμός, ερμηνεία tojv βασι
κών σημεύυν, κρίσεις, συγκρίσεις, δίνουν στο μαθητή μία ολοκληρωμένη εικόνα tojv θε- 
μά^ν, που αντιμε^πίζει στη διδακτική πράξη.

Το τρίτο μέρος περιλαμβάνει επιλεγμένα βιβλιογραφικά αναγνώσματα επιφανών και 
διακεκριμέvoJv ΔιavvoυμέvoJv με απόψεις για την Πολιτεία του Π λά^να και συγκεκρι
μένα για τις ενότητες που διδάσκονται στα Σχολεία.

Το τετάρτο μέρος περιέχει λεξιλογικό και σημασιολογικά στοιχεία, tojv οποίον η γνώ
ση είναι απαραίτητη για την κατανόηση tojv κειμένων, καθώς και δείγματα κριτηρίων α
ξιολόγησης tojv μαθητών.
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Αναλυτικώς:
To AT μέρος περιλαμβάνει την εισαγωγή στην Αρχαία Ελληνική Φιλοσοφία το ελλη

νικό θαύμα στην φιλοσοφία στους προσιυκρατικούς φιλοσόφους, τους σοφιστές, τη σο
φιστική και την Αττική Φιλοσοφία. Ακόμη, Θίγονται οι διαφορές και ομοιότητες των σο
φιστών και του Σιυκράτη,η διδασκαλία και η μέθοδος του Σιοκράτη, και τέλος, παρου
σιάζεται η συγγραφή της Πολιτείας, η γένεση της πόλης, η δύναμη της πειθούς, τα χαρα
κτηριστικά το3ν πολιτευμάτιυν και το περιεχόμενο της Πολιτείας κατά τον Πλάτιονα συ
νοπτικά.

Το Β' μέρος αρχίζει με την παρουσίαση τιον προσώπων του διαλόγου και την διάρ- 
θριοσή του. Ακολουθεί από το ΒΤ βιβλίο της Πολιτείας η αναλυτική παρουσίαση τιον ενο- 
τήτιυν, 8, 9, και 10, στις οποίες θίγονται οι απόψεις της εποχής για τη δικαιοσύνη. Ο μύ
θος του Γύγη δίνεται με τρόπο κατανοητό και παραστατικό, ώστε να κατανοήσουν οι 
Μαθητές, ότι. κι' αν ακόμη κανείς αποκτήσει την δύναμη τον βασιλιά Γύγη με την εύρεση 
του μαγικού δακτυλιδιού, αδικεί κατά συνείδηση. Συνήθους, όμως σε τέτοιες περιπτώσεις 
απόκτησης περισσού πλούτου και ο δίκαιος και ο άδικος ενεργούν όμοια.

Ακολουθεί η αλληγορία του σπηλαίου (ενότητες, 11,12,13) (αναφέρεται στο χρέος 
των πνευματικών ανθρώπων να μεταδώσουν τη γνώση στους απαιδεύτους που ζουν στο 
σκότος της άγνοιας).

Εν συνεχεία ακολουθούν ενότητες 14-15 μέσα από τις οποίες εμπηγάζει η αισιόδοξη 
διαπίστιυση, ότι η ψυχή είναι αθάνατη. Ο δίκαιος επιβραβεύεται μετά θάνατον, ο άδικος 
τιμιυρείται (χαρακτηριστικό του παράδειγμα του τυράννου Αρδιαίου).

Οι ενότητες 1 έιος και 10 έχουν την ίδια διάρθριυση: Μετάφραση του αρχαίου κειμέ
νου, κεντρική ιδέα, κύρια σημεία, ερμηνευτικά σχόλια, πλούσια νοηματική και ιδεολογι
κή ανάλυση και απαντήσεις στις ερωτήσεις του σχολικού βιβλίου.

Το τρίτο μέρος περιέχει την αναλυτική ερμηνευτική προσέγγιση της Πολιτείας του 
Πλάτιυνα από τον W. JAEGER, τον κορυφαίο ελληνιστή και αρχηγό του λεγομένου 
«Τρίτου Ανθριοπισμού». Επίσης, περιέχει αποσπάσματα σχετικά με τα θίγόμενα στα κεί
μενα θέματα όπακ: περί ευθύνης, δικαίου, παιδείας, της πνευματικής ηγεσίας και του 
χρέους της. Η επιλογή τιυν αποσπασμάτων έγινε για να εμπλουτίσουν οι Μαθητές τις 
γνώσεις τους, να έχουν και διαφορετικές θέσεις και απόψεις και να κρίνουν και να επιλέ- 
ξουν.

Το τέταρτο μέρος αφορά το λεξιλόγιο και τις σημασίες τιυν λέξεων με παράληλλες, συ
νώνυμες και αντίθετες λέξεις. Βασικός στόχος ο εμπλουτισμός του λεξιλογίου τιον νέιυν, 
που δυστυχώς είναι πολύ φτιυχό σήμερα, και η στενότερη επαφή τους με τον αρχαίο ελ
ληνικό λόγο.

Τα κριτήρια αξιολόγησης που ακολουθούν στοχεύουν στην εξοικείιοση τιυν μαθητών 
με το νέο σύστημα εξέτασης.

Το βιβλίο διακρίνεται για το πλούσιο υλικό του, την απλή και κατανοητή γλώσσα, το 
εύρος τιυν στοιχείων του. περιλαμβανομένων και τιυν λεξιλογικών, και την άριστη ερμη
νεία και σχολιασμό τιον κειμένιυν.

Δεν υποκαθιστά ενδεχομένους το σχολικό εγχειρίδιο, αλλά το συμπληρώνει όμο ς̂ και 
αποτελεί πολύτιμο βοήθημα για τους Μαθητές και ένα καλό βιβλίο για την βιβλιοθήκη 
T0JV ΚαθηγητοΥν και εν γένει Διδασκόντων.

Καθηγητής Κοενστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

44


